

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

刘江在拉萨市城关区丹杰林社区指导后进党支部整改时强调

充分发挥社区基层党组织战斗堡垒作用 让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬

本报拉萨讯(记者 王雅慧 卓玛七林)12日,自治区党委副书记、政法委书记刘江深入拉萨市城关区丹杰林社区指导后进党支部整改工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真贯彻落实自治区党委关于加强基层党组织建设的部署要求,充分发挥社区基层党组织战斗堡垒作用,让党的旗帜在社区群众心目中高高飘扬。

在丹杰林社区值班室、警务室、便民服务大厅,刘江详细了解辖区

网格化管理、矛盾纠纷调解、便民惠民服务等情况,并与前来办理业务的居民群众亲切交谈,认真听取他们对改进工作、提升服务的意见建议。刘江指出,社区工作连着千家万户,社区党组织和党员干部要始终把群众的安危冷暖放在心上,把腿迈进居民大院,把嘴挂在群众身上,努力在服务居民群众、促进和谐稳定上下足绣花功夫,真正把好事实事办到群众心坎上,不断提升社区服务的温度和社区治理的力度。

随后,刘江与社区“两委”班子成员和社区工作者、网格员、群众代表座谈,同大家深入交流强化党建引领作用、提升基层治理效能,座谈会现场气氛热烈活跃。

刘江强调,基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础,社区是党联系群众的桥梁和纽带,要把社区党组织建好建强,切实增强凝聚力、号召力、战斗力,让居民群众时刻感受到组织在身边、遇事有依靠、服务更贴心、办事更省心。要增强社区党支部的政治功能,坚持用党的创新理论凝心铸魂,深化思想政治教育,推动广大党员和居民群众自觉坚持“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移感党恩、听党话、跟党走。要增强社区党支部的服务功能,走好新时代党的群众路线,把服务群众、凝聚人心、优化管理、维护稳定贯穿社区党建工作始终,把造福群众的各项工作做深做细做到位,推动社区党支部在全面进步、全面过硬上取得长久实效。

“检察蓝”守护“夕阳红”

——贡觉县人民检察院走进养老院开展关爱慰问活动

本报昌都电(记者 贡秋曲措 通讯员 贡桑措姆 朗加卓玛)10月10日,贡觉县人民检察院组织干警前往县养老院开展关爱慰问暨“尊老、爱老、护老”十月份主题党日活动。

活动中,检察干警们为老人们送去了毛毯、牛奶等慰问品,与老人亲切交谈,深入了解老人们的生活情况、身体状况和现实困难,嘱咐老人季节变化时注意保暖,行动时注意安全。老人们对检察干警的到来十分高兴,脸上洋溢着幸福的笑容。

下一步,贡觉县人民检察院将继续关注老年人的生活需求,积极开展各类关爱活动,为营造尊老、爱老、护老的良好社会氛围贡献力量。

图为贡觉县人民检察院干警与县养老院老人交流谈心。

本报记者 贡秋曲措 摄



日喀则市检察机关

三年来受理行政检察监督案件 590 件

本报日喀则电(记者 王杰学)

日前,记者获悉,近年来,日喀则市检察机关立足地域特点、检察实际,践行穿透式监督理念,以专项活动“小切口”精准发力,守护重点领域“大民生”。三年来,受理行政检察监督案件 590 件。

开展保护农民工合法权益行政检察监督。紧盯保障农民工合法权益“五个全覆盖”制度落实,对接市人社局印发《行政检察监督依法保护农民工合法权益实施方案》;会签《关于建立整治拖欠农民工工资问题工作协作机制》,从源头上预防欠薪问题;对人社、住建、交通、水利等部门落实全覆盖制度监管漏洞和行业普遍问题,受理案件 44 件,制发

检察建议 38 份。办理的督促人社、住建等行政机关落实保障农民工工资支付制度监督案被最高检评为“全国百件优秀行政检察类案”。

开展道路交通安全和运输执法领域、消防机构行政执法行政检察监督。与市交通运输局、交警支队会签《关于道路交通安全和运输执法领域行政检察专项监督工作协作机制》,实现检察监督与行政执法有效衔接。紧盯公共道路交通、交通运输、消防机构行政处罚等领域,突出立案、调查取证、处罚决定、送达等重点,进行程序性和实体性监督,制发检察建议 78 份。

深化检察一体履职,消除行政处罚追责“盲区”。以行刑反向衔接为新增长点,对聂拉木、吉隆、定日等 11 个县院开展专题调研,形成《关于加强行刑检察线索移送推进行刑反向衔接及行政违法行为监督工作办法(试行)》,强化内部联动,打破部门壁垒。2023 年 7 月至今,全面梳理排查决定不起诉案件 187 件,228 人。

始终坚持为人民司法,切实保障民生福祉。推动市政府联合印发《关于建立“府检联动”工作机制》,促进依法行政,助力法治政府建设。坚持和发展新时代“枫桥经验”,依托检察听证、释法说理等举措,实质性化解行政争议 5 件,将矛盾纠纷遏制在萌芽。与市中级人民法院、市司法局会签《关于联合推进行政争议实质性化解工作的实施办法》,构建优势互补、纠纷联调的行政纠纷矛盾化解方式。以开展“检护民生”专项行动为契机,针对施工现场未设立维权信息告示牌、施工现场维权告示牌信息不完整、不规范等问题,依法向相关行政监管部门制发检察建议 7 份。

第九届全区学生“学宪法

讲宪法”活动决赛举行

本报拉萨讯(记者 卓玛七林 桑邓旺姆)为推动青少年法治教育常态化长效化,全面提升青少年法治素养,10月9日至11日,由自治区教育厅主办、自治区青少年法治教育中心承办的第九届全区学生“学宪法讲宪法”活动决赛在拉萨举行。

经全区各地各校初赛选拔,共有 44 名选手入围本次决赛。决赛包含素养竞赛和演讲比赛两部分内容。素养竞赛由一名小学生、初中生、高中生、大学生抽签组成七支参赛队伍,围绕党的二十大和二十届三中全会精神、习近平法治思想、铸牢中华民族共同体意识等内容进行必答题、抢答题、协作题等多个环节的比拼,比赛现场紧张激烈,让同学们接受了一场别样的法治教育。

演讲比赛按学龄段分为大学组、高中组、初中组和小学组四个组别,各选手从社会热点、案例故事、自身体会等方面切入,以朝气蓬勃的精神面貌,富有感染力的语言表达,讲述了自己学习宪法法律知识,树立法治意识的心得体会。比赛结束后,评委围绕所有选手的表现,从演讲内容的层次感,演讲技巧和演讲情感等方面进行点评,八名选手荣获优秀奖。

据了解,决赛选拔出的八名优秀学生将于 11 月底参加全国总决赛。

米林市

推动河道采砂问题
整改工作有效落实

本报拉萨讯(记者 王超)近日,记者从自治区水利厅获悉,河道采砂问题整改工作开展以来,米林市落实落细整改,确保整改取得实效。

据介绍,米林市成立专项工作领导小组,针对审计反馈问题逐一进行分析研究,倒排工期,明确每一条问题的整改责任领导、牵头单位、责任单位和完成期限,制定了《米林市河道砂石管理问题整改专项工作方案》。同时,制定《米林市砂石企业问题清单调度表》,实行月调度,确保整改实效。在整改工作推进过程中,米林市党政主要领导多次听取整改工作情况进度,并举一反三,谋划建立长效机制,推进整改工作有效落实。截至目前,下达责令整改通知单 10 份。对 7 家涉及超采的砂石企业进行行政处罚,合计处罚罚金 44.86 万元;对已达到砂石出让总量的 5 家砂石企业下发通知要求限期完成采砂点的生态恢复工作;对砂石企业进行超规划审批主要负责人给予诫勉处理,对相关负责同志进行约谈。

今后将进一步强化督促检查,加快全市砂石场整合工作推进,加快河道采砂规划修编工作,以高度的责任感和使命感全力以赴做好河道采砂工作。”米林市市委副书记、常务副市长许田柱表示。